本资料来源于《七彩教育网》http://www.7caiedu.cn

统计案例测试题一

一、选择题：本大题共
道小题，每小题
分，共
分，在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求

1、对于散点图下列说法中正确一个是（    ）

（A）通过散点图一定可以看出变量之间的变化规律

（B）通过散点图一定不可以看出变量之间的变化规律

（C）通过散点图可以看出正相关与负相关有明显区别

（D）通过散点图看不出正相关与负相关有什么区别

2、在画两个变量的散点图时，下面叙述正确的是（   ） 

（A）预报变量在
轴上，解释变量在
轴上 

（B）解释变量在
轴上，预报变量在
轴上

（C）可以选择两个变量中的任意一个变量在
轴上

（D）可以选择两个变量中的任意一个变量在
轴上

3、如果根据性别与是否爱好运动的列联表，得到
，所以判断性别与运动有关，那么这种判断出错的可能性为（    ）

（A）
         （B）
        （C）
        （D）

4、下列关于线性回归的说法，不正确的是（   ）

（A）变量取值一定时，因变量的取值带有一定随机性的两个变量之间的关系叫做相关关系；

（B）在平面直角坐标系中用描点法的方法得到表示具有相关关系的两个变量的一组数据的图形叫散点图；

（C）线性回归直线方程最能代表观测值
之间的关系；

（D）任何一组观测值都能得到具有代表意义的回归直线方程；

5、在两个变量
与
的回归模型中，分别选择了四个不同的模型，它们的相关指数
如下，其中拟合效果最好的为（    ）

（A）模型①的相关指数为
      （B）模型②的相关指数为
 

（C）模型③的相关指数为
      （D）模型④的相关指数为

6、关于如何求回归直线的方程，下列说法正确的一项是（       ）

（A）先画一条，测出各点到它的距离，然后移动直线，到达一个使距离之和最小的位置，测出此时的斜率与截距，就可得到回归直线方程 

（B）在散点图中，选两点，画一条直线，使所画直线两侧的点数一样多或基本相同，求出此直线方程，则该方程即为所求回归方程

（C）在散点图中多选几组点，分别求出各直线的斜率与截距，再求它们的平均值，就得到了回归直线的斜率与截距，即可产生回归方程 

（D）上述三种方法都不可行

7、若对于变量
与
的
组统计数据的回归模型中，相关指数
，又知残差平方和为
，那么
的值为（    ）

（A）
      （B）
      （C）
       （D）

8、右表是对与喜欢足球与否的统计列联表依据表中的数据，得到（    ）

（A）
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（B）

（C）

（D）
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9、某医院用光电比色计检验尿汞时，得尿汞含量
与消光系数读数的结果如下：
如果
与
之间具有线性相关关系，那么当消光系数的读数为
时，（     ）

（A）汞含量约为
     （B）汞含量高于

（C）汞含量低于
     （D）汞含量一定是

10、由一组样本数据
得到的回归直线方程
，那么下面说法正确的是（     ）

（A）直线
必过点

（B）直线
必经过
一点

（C）直线
经过
中某两个特殊点

（D）直线
必不过点

11、根据下面的列联表
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得到如下中个判断：①有
的把握认为患肝病与嗜酒有关；②有
的把握认为患肝病与嗜酒有关；③认为患肝病与嗜酒有关的出错的可能为
；④认为患肝病与嗜酒有关的出错的可能为
；

其中正确命题的个数为（    ）

（A）
           （B）
          （C）
          （D）

12、对于两个变量之间的相关系数
，下列说法中正确的是（    ）

（A）
越大，相关程度越大      

（B）
越小，相关程度越大

（C）
越大，相关程度越小；
越小，相关程度越大        

（D）
且
越接近于
，相关程度越大； 
越接近于
，相关程度越小；

二、填空题：本大题共
小题，每小题
分，共
分，把答案填在题中的横线上

13、下表是关于出生男婴与女婴调查的列联表
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那么，A=     ，B=       ，C=       ，D=        ，E=       ；
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14、如右表中给出五组数据
，从中选出四组使其线性相关最大，且保留第一组
，那么，应去掉第       组。

15、某学校对校本课程《人与自然》的选修情况进行了统计，得到如下数据：
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那么，选修《人与自然》与性别有关的把握是          ；
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16、、如图，有
组
数据，去掉
         组（即填A，B，C，D，E中的某一个）

后，剩下的四组数据的线性相关系数最大。

三、解答题：本大题共
小题，共
分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤

17、（本小题满分
分）
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有甲、乙两个班，进行数学考试，按学生考试及格与不及格统计成绩后，得到如下的列联表
根据表中数据，你有多大把握认为成绩及格与班级有关？

18、（本小题满分
分）

假设关于某设备的使用年限
和所支出的维修费用
有如下的统计资料
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若由资料知
对
呈线性相关关系，试求：

    （1）线性回归方程

（2）估计使用年限为
年时，维修费用大约是多少？

19、（本小题满分
分）
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吃零食是中学生中普遍存在的现象，吃零食对学生身体发育有诸多不得影响，影响学生的健康成长，下表是性别与吃零食的列联表
试画出列联表的三维柱形图、二维条形图与等高条件形图，并结合图形判断性别与吃零食是否有关？

20、（本小题满分
分）

一机器可以按不同的速度运转，其生产物件有一些会有缺点，每小时生产有缺点物件的多少，随机器运转速度而变化，用
表示转速（单位：转/秒），用
表示每小时生产的有缺点物件的个数，现观测得到
的四组观测值为
。若实际生产中所允许的每小时有缺点的物件数不超过
，则机器的速度每秒不得超过多少转？

21、（本小题满分
分）
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在大街上，随机调查339名成人，有关吸烟、不吸烟、患支气管炎、不患支气管炎的数据如下表
根据表中数据，（1）判断：吸烟与患支气管炎是否有关？（2）用假设检验的思想予以证明。

22、（本小题满分
分）

某同学
次考试的数学
、语文
成绩在班中的排名如下表：

	数学成绩

	

	

	

	

	

	


	语文成绩

	

	

	

	

	

	



对上述数据分别用
与
来拟合
与
之间的关系，并用残差分析两者的拟合效果。

统计案例测试题的答案与提示

一、选择题

1、答案：（C）；

2、答案：（B）；

3、答案：（D）；

4、答案：（D）；

5、答案：（A）

6、答案：（D）； 

7、答案：（B）；由
，得

得


8、答案：（D）；由

9、答案（A）

10、答案：（A）；

11、答案：（D）；由

12、答案：（D）；

二、填空题

13、答案：A=47，B=92，C=88，D=82，E=53； 

14、答案：应去掉第三组；画散点图可以发现。

15、答案：
，即有
的把握，认为选修《人与自然》与性别有关

16、答案：D；

三、解答题：
17、由列联表中的数据，得



没有充分的证据显示“及格或不及格否与班级有关”。

18、（1）由计算器得
，

那么，回归直线方程为

（2）当
时，

即使用年限为
年时，维修费用大约是
万元。

19、三维柱形图如下：
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二维条形图如下：
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等高条形图如下：
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由上述三图可知：性别与吃零食有关。

20、由于
，


，
，
，

那么
，因此，
与
之间具有很强的线性相关关系。

于是由公式，得
，
，那么
与
之间的回归直线方程为


，由
，得

    即每小时有缺点的物件数不超过
时，机器的速度每秒不得超过
转。
21、（1）由列联表中的数据，得



所以，有
的把握认为吸烟与患支气管炎有关。

（2）假设吸烟与患支气管炎无关，由于
，即
为小概率事件，而小概率事件发生了，进而假设错误，得到吸烟与患支气管炎有关。

22、首先用
来拟合
与
之间的关系

由于
，
，
，
，那么


，而
，此时可得，
，此时的残差平方和

   再用
来拟合
与
之间的关系，令
，则排名表为

	

	

	

	

	

	

	


	

	

	

	

	

	

	



由于
，
，
，
，

那么

，


，此时可得，
，此时的残差平方和

由于
，可知用
来拟合
与
之间的关系效果最好。
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